

牢记嘱托 奋力开创高质量发展可持续振兴新局面

“‘尔滨’是如何炼成的”系列报道之八

献出一份爱 温暖一座城

□本报记者 张海鹰 毛晓星 丁燕

这个冬天,冰雪的哈尔滨,变成了沸腾的“尔滨”。无数游客纷至沓来,感受冰雪魅力,同时被哈尔滨这座温暖之城抚慰治愈。

哈尔滨举全城之力向游客提供全方位硬核服务,“尔滨”人民更是拿出十分热情与真诚迎接八方游客。“打开互联网,哪哪儿都是哈尔滨”,频频上热搜的“尔滨老铁们”,为这座城市抹上了最打动人心的底色。

为给“小金豆”锁温,市民、商户走上街头送姜茶热饮、暖宝贴;为让“小金豆”在街边买到新鲜水果,“尔滨”大哥掏出自家取暖吹风机,“雪一吹就化了,为水果保鲜”,绝对是“尔滨宠宾”本尊!“小金豆”不知道如何吃冻梨,“尔滨”冻梨切片摆盘;南方游客喜甜,“尔滨”投其所好往豆腐脑里加糖;冬天吃个大红薯冻手,就给“公主殿下”配个小勺舀着吃……

全城团宠“小金豆”,一个个以真心换真情,一幕幕温暖瞬间感动无数网友。

人人都是城市温度传递者。正如哈尔滨市在新年前夕致全市人民的一封信中所写:虽然是一年中寒冷的日子,但是火爆的热情、升腾的烟火弥漫在城市的每个角落……每一位市民的努力坚守和辛勤付出,彰显了冰城人“礼迎天下客、冰雪暖世界”的敦厚与担当。这是一场无须号令的全城行动,每一次的自觉都是冰城人对于这座城市的热爱。

“小金豆”们在这个冰雪王国里被宠爱呵护,哈尔滨市民变身童话世界里的“绿灯骑士”,情绪价值给的足,安全感同样拉满。

为保障“小金豆”顺利出行,市民自发组成爱心车队免费接送;为帮游客解吃穿住行玩的一切问题,哈尔滨人随时随地当起免费导游……

近日,12名来自河南的“小豫来”在哈药六厂叔叔阿姨的守护下走进哈尔滨森林博物馆。研学团负责人冯新来表示,哈药六厂的工作人员得知“小豫来”们要来,“不仅派车,还派安保、医护人员全程陪同,一个孩子配一名守护者,车上备好零食等,安排得妥妥当当。当天来的两名安保人员是他们精挑细选的,都是家有宝宝且全程陪伴宝宝成长的超级奶爸,让我们很感动,特别贴心。”

有游客感慨:“尔滨”出圈后,最大的感受是看到这个世界不再贩卖焦虑,开始流行快乐了,真的很治愈。还有人表示,来过这里的人都会跟“尔滨”处得杠杠滴,“不是处成了铁子,就是成为此生挚爱。”

近日,被誉为“最真实、最直观、最正能量”的短视频博主“新闻姐”在中央大街被感动流泪,“有大哥驱车二十几公里



哈尔滨小朋友为游客送来免费的热姜糖水。

河南小游客到哈药六厂参观。本报记者 韩东贤摄

送来帽子手套,有粉丝一早从齐齐哈尔坐动车赶来,拿来特产往我手里塞”“在家做多少视频都不及到现场感受来得强烈,‘尔滨’谢谢你!”

“家里来客(qie)了,妈妈有啥好东西都往外掏,她不爱我了。”别看哈尔滨人嘴上说“酸”,身体却很诚实,真心待客体现在一言一行、一举一动、一点一滴中。元旦假期,哈尔滨被南方游客“包场”,本地市民让位于客,甚至喊出口号“不下馆子不洗澡,不开破车满街跑,要有游客来问好,还给免费当向导”。就像来顺公益志愿者王淑芬说的,“这个城市好了,我们每个人才会越来越好。”政府发力,提升城市管理和服务水平,把游客招待好的同时,本地人跟着“沾光”,也更愿意投身于这座城市,形成城市发展的正循环。

很多“小金豆”说,这里的大哥、大姨拿起放下得下,帮忙忙转身潇洒离开,令人敬佩。福建游客戴先生说,“尔滨”的团宠让人特别舒服,真挚不做作,“这就是哈尔滨开放包容的城市底色吧”。

热情似火,古道热肠。一次次被“尔滨”刷新三观的广东游客罗先生感慨:“这里的人情味太厚重了,市民有一种很强烈的集体荣誉感……虽然冰天雪地,但快快乐乐、热热闹闹,特别感人。”

“这与多年来哈尔滨的城市文明建设、宣传引导有很大关系,城市文明与文明市民的塑造与养成非一朝一夕之功,是厚积薄发的过程。”省社科院社会学所副研究员王建武说。

哈尔滨市委宣传部的(市文明办)创建指导处处长苑立华表示,城市文明承载着城市文化底蕴,集聚城市发展的能量。我省高度重视城市文明建设,尤其在过去的几年,文明城市创建工作高位统筹、强力推动,去年3月召开的全省文明城市创建工作动员会上,强调要高质量开展文明城市创建工作,着力提高社会文明程度、城市综合水平和市民幸福指数,加快建设质量龙江、幸福龙江。

哈尔滨一直把提高市民文明素质作为文明城市建设的灵魂和有效方式来抓,实施百万市民文明素质提升计划,推出“唱”爱国歌曲、“诵”中华经典、“学”身边好人、“兴”志愿风尚、“做”文明市民等系列活动,让市民参与其中提升自己,影响他人。哈市成立“1+3+7”整治提升行动专班,18位市领导全覆盖包保各区、县(市)文明城市创建工作;健全体制机制,细化目标任务,首创区县(市)“一对一”结对帮建,并在主要媒体设置“创城曝光台”专栏,整改率达96.67%。目前,全市志愿者注册人数已达50万人,注册志愿者占建成区常住人口比例达到11.67%,远超8%的国家标准。

游客路老师这样分析“尔滨”现象:“文明城市,一定是信仰坚定的城市。”

在中央大街,一位哈尔滨小姐姐的话让“新闻姐”泪奔:“谢谢你来哈尔滨,建议你一定要去侵华日军第七三一部队罪证陈列馆看看,一定要注意保暖,但是请克服一下,因为那是我们同胞曾经走过

的路。”向善力量,微光成炬,“新闻姐”用颤抖的声音深有感触地说:“哈尔滨人的家国情怀真的深深刻在骨子里。哈尔滨值得,黑龙江值得。”

“站在随处可见的红旗下面,看到中央大街上年轻人人流涌动,‘铁人’精神,街上贴着雷锋头像的志愿服务车免费拉载游客,我这么大岁数的人还是忍不住泪水……”珠海游客单先生说。

为什么我的眼里常含泪水?因为对这片土地爱得深沉。面对来自五湖四海的宾朋,全体“尔滨”人迸发出强大的凝聚力、感召力,成为托举城市向上的强大底气。

王建武表示,“尔滨”冰雪旅游爆火,众多感人至深的故事通过互联网流传开来,哈尔滨人开放包容、兼收并蓄的城市品格及东北人豪爽大气、助人为乐的精神品质展现无遗。这里既有仁义礼智信、尊老爱幼、互帮互助等传统文化内核,也有崇尚法治、遵守规则秩序、讲究诚信和契约精神等现代文明优秀品质核心要义,更离不开坚持不懈的精神文明建设的推动和带动。

很多东北网友感慨:“‘尔滨’火了,城市服务、老百姓精气神,都发生了巨大的变化。其实,城市和人一样,有了奔头,脸上眼里就有光亮。他在努力力抓住机会变得更好,也希望四面八方的来客都能开开心心。”

这个城市的每个人,都可以自豪地说:我是“尔滨”人!

国务院国资委 将全面实施“一企一策”考核

新华社北京1月29日电(王希黄炳)2024年,国务院国资委将对中央企业全面实施“一企一策”考核,即统筹共性量化指标与个体企业差异性,根据企业功能定位、行业特点、承担重大任务等情况,增加反映价值创造能力的针对性考核指标,“一企一策”签订个性化经营业绩责任书,引导企业努力实现高质量发展。

这是记者在国务院国资委29日举行的中央企业、地方国资委考核分配工作会议上了解到的信息。近年来,国务院国资委构建“一利五率”指标体系,引导央企有针对性增提考核指标,高质量发展考核指标体系不断健全。

今年国务院国资委将建立考核“双加分”机制——一档设置效益指标考核目标,对跑赢国民经济增速的企业给予考核加分,同步设立提质增效特别奖,对作出突出贡献的企业再给予额外加分,引导央企积极确定挑战性目标。

2023年全国国企利润同比增长7.4%

新华社北京1月29日电 2023年,全国国有及国有控股企业主要效益指标继续稳步增长,回升向好态势进一步巩固,企业利润总额达46332.8亿元,同比增长7.4%。截至2023年12月末,国有企业资产负债率64.6%,上升0.3个百分点。

我国科学家 突破抗癌药物紫杉醇生物合成技术

新华社北京1月29日电(记者胡璐)紫杉醇是重要的植物抗癌药物。近日,中国农业科学院深圳农业基因组研究所(岭南现代农业科学与技术广东省实验室深圳分中心)发布最新研究成果,已发现紫杉醇生物合成途径的关键缺失酶,打通了紫杉醇生物合成途径,为紫杉醇产业化生产奠定基础。

中国农业科学院深圳农业基因组研究所研究员闫建斌介绍,这项研究综合利用基因组学、代谢组学、生物化学等技术手段,对植物红豆杉的多个紫杉醇生物合成关键候选基

中国冰雕彩灯艺术展亮相挪威



1月28日,人们在挪威首都奥斯陆欣赏冰雕和彩灯。“你好!中国”冰雕彩灯艺术展1月28日在挪威首都奥斯陆开幕。由哈尔滨冰雕艺术家协会来挪威制作的冰雕作品和来自四川自贡的彩灯吸引了众多当地民众前来欣赏。新华社发

美国旧金山:龙形装置迎新春



1月28日,龙形装置在美国旧金山一家超市展出。美国旧金山市在多个地点摆放龙形装置,迎接中国农历龙年春节的到来。新华社发

以更高标准更严要求践行忠诚干净担当

(上接第一版)广大纪检监察干部在常学常新中感悟思想伟力、凝聚奋进力量,不断增强对党绝对忠诚的自觉性坚定性。

“我要将忠诚内化于心、外化于行,以永不懈怠的精神状态和一往无前的奋斗姿态,为新时代纪检监察事业再立新功!”2023年初,省纪委监委开展全省纪检监察系统先进模范事迹巡回宣讲活动。

汲取榜样力量,砥砺奋斗初心。每到一处,受表彰的先进集体和先进个人,真诚讲述他们奋战在党风廉政建设和反腐败斗争一线的生动故事,展现了对党忠诚、勇于斗争、铁肩担当的政治品格,在全省纪检监察系统营造了学习先进、争当先进、赶超先进的浓厚氛围,激发出纪检监察干部攻坚克难、砥砺奋进的内生动力,为推动纪检监察工作高质量发展积蓄了强大正能量。

练就过硬本领 锻造高素质专业化干部队伍

去年9月20日,全省纪检监察机关首届履职能力之审查调查类竞赛正式开赛。来自全省纪检监察系统的18支队伍、54名参赛选手,开启了为期6天的同场“竞技”。

基础测试、业务答辩、制定初核方案、起草初核报告、模拟谈话、起草审查调查报告以及材料立卷……各竞赛科目模拟审查调查实战,既是赛场又是战场,既激烈角逐又互相激励,既检阅考核又加油充电。

“通过这次‘比武练兵’,将促使我们倍加刻苦地提升能力素质,进一步强化思想淬炼、政治历练、实践锻炼、专业训练,在正风肃纪反腐一线不断加强斗争精神

和斗争本领养成。”选手们纷纷表示。

这是省纪委监委以主题教育和教育整顿为契机,结合省委深化能力作风建设“工作落实年”活动,持续提升纪检监察干部队伍履职能力,推动纪检监察工作高质量发展的一个生动缩影。

一年来,省纪委监委强化政治培训与业务培训“双轮驱动”,将党章列为主体培训班必修内容,组织1.3万名省市县四级纪检监察干部同步学习;举办“龙江清风”大讲堂、“说纪论法”论坛、“查摆纠错”培训班、“小专特精”培训班、“学标杆、找差距”解放思想研讨等特色载体活动,定制“菜单”精准滴灌;坚持领导干部和业务骨干上讲台,48名委领导、室主任和专业干部围绕“审查调查工作经验”“持续深化纠治‘四风’”等主题授课辅导,培训干部7.1万余人次,持续增强纪检监察干部攻坚克难、能打硬仗的斗争本领。

案件质量是纪检监察工作的生命线。去年6月,省纪委监委在全省范围内启动为期5个月的案件质量问题专项整治,对2022年以来案件质量排查发现的问题,明确整治重点和整改时限,通过强化问题梳理、反馈交流、剖析整改、巩固提升等具体举措,构建案件质量评查工作闭环,全面提升案件质量。此次专项整治把全省各级纪检监察机关、各类纪检监察机构全部纳入评查范围,实现了全覆盖。

纠建并举、举一反三,压实责任、倒逼提高,省纪委监委以案件质量问题专项整治为牵引,进一步提升案件质量,确保案件从实体到程序、从过程到结果都经得起纪法检验。同时,注重深化评查结果运用,做深、做实、做细评查“后半篇文章”,形成了《查处违纪违法案件审理流程和文

书规范》《关于进一步加强和规范全省纪检监察机关案件质量评查工作的实施意见》等一系列制度性成果,推动纪检监察工作规范化、法治化、正规化。

从正肃队伍 坚决防治“灯下黑”

2023年,按照党中央、中央纪委国家监委统一部署,全省纪检监察机关扎实开展纪检监察干部队伍教育整顿,刀刃向己、自腐则倾,多名“害群之马”被彻查严处。

执纪者必先守纪,律人者必先律己。省纪委监委把严和实的要求贯穿教育整顿全过程各方面,敢于动真碰硬、敢于揭短亮丑,以最鲜明的态度、最有力的措施、最果敢的行动清理门户,从正肃队伍,以铁的纪律锻造纯度更高、成色更足的龙江纪检监察铁军。

“从审查调查工作人员的位置,到现在坐到被调查对象的位置上,我追悔莫及……”2023年6月29日,全省纪检监察系统警示教育会议上播放了纪检监察干部违纪违法典型案例警示教育专题片《刀刃向己》,深入剖析已查处案件中暴露的突出问题和风险隐患,教育引导广大纪检监察干部照镜自照、自查自纠。

做实纪律教育是纯洁纪检监察干部队伍应有之义。全省各级纪检监察机关一体推进政治教育、党性教育、警示教育,持续强化正气的氛围,召开全系统警示教育大会、开展旁听庭审、组织“家庭助廉”活动,用身边案警示教育身边人,促使接受政治体检、打扫政治灰尘、纠正行为偏差,坚决做到自身正、自身硬、自身廉。

问题就是靶心,淬炼铁军必须敢于直面问题。省纪委监委按照教育整顿检视

整治任务,扎实开展谈心谈话、个人自查、党性分析、问题整改、专项整治等工作,全链条发力、全系统整治、全方位治理,从严从实纯洁思想、纯洁组织、永葆铁军本色。

“我们坚持问题导向,通过开展递进式查纠检视,组织全员‘过筛子’,建立问题清单、自查事项报告表、整改台账等,真刀真枪、真查真摆、真改真治。”省纪委监委有关负责同志表示。

冲着问题去、向着难处攻,省纪委监委深刻检视、系统查摆,聚焦制约纪检监察执纪执法和干部队伍建设的突出问题,开展了违规办案行为、案件质量问题和借用人员管理等5个方面专项整治,靶向发力、精准施策,确保整改工作见实见效。

为巩固教育整顿成果,省纪委监委坚持纠树并举、标本兼治,把“当下改”与“长久立”相结合,聚焦完善监督执纪执法权力运行机制和管理监督体系,持续优化内部工作流程,推动系统集成、衔接配套,织密织牢约束纪检监察权力运行的制度笼子。一年来,全省各级纪检监察机关制定修订制度4886项,进一步完善了管思想、管工作、管作风、管纪律的全面从严管理机制。

砥砺奋进新征程,乘势而上谱华章。全省各级纪检监察机关和纪检监察干部将坚定不移以习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂,始终做到绝对忠诚、绝对可靠、绝对纯洁,进一步巩固拓展主题教育和教育整顿成果,持续加强干部队伍建,锤炼扎扎实实、踏踏实实、求真务实优良作风,打造一支让党中央放心、让人民群众满意的纪检监察铁军,为全力谱写中国式现代化龙江新篇章贡献纪检监察力量。